

《约翰福音》 系列讲章 第 2 讲

约翰 1:19-51

基督超越一切

普杰西牧师 2006 年 3 月 12 日

翻译：王兆丰 2018

假如有人问你，你是谁？你如何回答、你怎样定义自己呢？你的职业？婚姻？家庭？兴趣爱好？还是什么别的？什么是你最重要的身份？今天早上的经文里，对基督徒的身份有一个根本性的定义，我们的身份都包括在里面。这段经文不仅仅让我们看到、认识施洗约翰和门徒们，学习他们的榜样，向我们的亲朋好友传福音作见证；更让我们知道，基督是谁、我们和他的关系，就像施洗约翰就像彼得、菲力、拿但业一样，见到、听到耶稣之后应有的反应。

让我们先来看 1: 19-28 约翰所作的见证记在下面：犹太人从耶路撒冷差祭司和利未人到约翰那里，问他说：‘你是谁？’他就明说，并不隐瞒，明说：‘我不是基督’。他们又问他说：‘这样，你是谁呢？是以利亚吗？他说：‘我不是。’于是他们说：‘你到底是谁，叫我们好回复差我们来到人。你自己说，你是谁？’。他说：‘我就是那旷野里有人喊着说‘修直主的路’，正如先知以赛亚所说的。

那些人是法利赛人差来的，（或那差来的是法利赛人）。他们就问他说：‘你既不是基督，不是以利亚，也不是那先知，为什么施洗呢？’约翰回答说：‘我是用水施洗，但有一位站在你们中间，是你们不认识是，就是那在我以后来的，我给他解鞋带也不配’。这是在约旦河外伯大尼，约翰施洗的地方作的见证。

次日，约翰看见耶稣来到他那里，就是：‘看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。这就是我曾说‘有一位在我以后来的，反成了在我以前的，因为他本来在我以前。我先前不认识他，如今我来用水施洗，为要叫他显明给以色列人’。约翰又作见证说：‘我看见圣灵仿佛鸽子从天上降下，住在他的身上。我先前不认识他，只是那差我来用水施洗的，对我说：‘你看见圣灵降下，住在谁身上，谁就是用圣灵施洗的。’我看见了，就证明这是神的儿子’。

一开始，作者约翰让我们看到，施洗约翰为耶稣作见证。他的见证的方式是否认自己。上个礼拜我们在约翰福音第一到第十八节里已经知道，要来的这一位

是从起初、从永恒来的，他是道成肉身的神自己。一群人来质问约翰，他们中间包括祭司利未人和法利赛人，他们想要知道的是约翰的身份：你是谁？是基督吗？是先知吗？是以利亚吗？约翰福音里并没有向我们接受施洗约翰的背景。其它几卷福音书里，对约翰都有比较详细的介绍。而这里，连约翰施洗的信息都没怎么提到，质问他的人们就已经出现了。而约翰的回答是否认他自己，声明他不是约翰福音作者一上来所宣告的那一位。这是一种强有力的描述方法，让大家知道，约翰不是焦点、不是以色列素来等候的那位弥赛亚。约翰所做的就是让他的听众让我们这些读福音书的人清楚：我不是，我不是。

单单承认他不是那一位还不够，约翰在 22-28 节里的第二部分回答是正面的：我就是那旷野的声音。他的整个事工就是一个器皿，来为耶和华预备道路。那些犹太人领袖的问题是：既然你不是，那么谁给你的权利，把人们召集到旷野，在约旦河里给他们施洗？

我们或许根本感觉不到这里的张力，因为我们不理解当时的以色列文化。洗礼对以色列人来说，并不陌生。约翰不是第一个给人施洗的。事实上，当一个外邦人转变归信耶和华的时候，会给自己一个洗礼，来声明放弃过去的外邦信仰，使得自己变为洁净。当一个以色列人沾污了自己以后，你就去圣殿，用那里的水作礼仪上的洁净。但是大家请注意，这些洗礼都是个人的，都是自己施行的，目的是放弃自己的不洁与罪孽。但约翰却在约旦河对犹太人，对神的子民说，你们出来，到旷野里来受洗。他们必须面对一个问题：他们就像外邦人一样不洁净！他是在对以色列人说，你们不洁净，满了罪孽，不配为耶和华预备道路，所以必须来受洗。为什么到旷野里来？因为约翰说得很清楚，正如以赛亚所预言的，在旷野有声音喊着说：**修直的路**。当然，以赛亚预言的背景是，以色列南国被掳到巴比伦去，他们将成为奴隶，流放他乡，因为他们的罪、他们的悖逆。有一天，神将差遣一位使者，对你们喊着说：出来到旷野里来，为耶和华预备道路，把高山夷为平地，让洼地成为平坦，修出一条大道，从巴比伦走上回应许之地的路，神将带你们回以色列家园。

你看到这里的问题没有？约翰是在应许之地，在以色列土地上；他不是在对外邦人说话，不是在对奴隶说话，而是在对住在应许之地上神的子民说话。你们出来，到旷野里来，重新开始。因为你们不洁净，你们需要预备好，等待那一位

要来的，比我大的。

以色列领袖们当然不会有兴趣，我们是以色列的属灵领袖，假如说要呼召人来认罪悔改的话，那是我们的事，轮不到你约翰。这就是为什么他们质问约翰：你是基督吗？你是以利亚吗？有意思的是，约翰没有认识到神在他身上实现了马拉基书上，神说必差遣以利亚来的预言，但耶稣肯定了这一点。摩西在《申明记》18：18 说：**耶和华对我说：我必在他们兄弟中间，给他们兴起一位先知像你。我要将当说的话传给他，他要将我一切所吩咐的传给他们。**

他们问他：你就是那一位先知吗？约翰说，我不是。他们的意识很明确：你从哪里来的权利？约翰说：我是奉差遣来为那位要来的预备，我连给他解鞋带都不配。替人解鞋带在当时可不是件小事。主后 200 年，有位叫约书亚·利未的拉比这样写道：*奴仆为主人所做的一切事情，学生也必须为老师去做。唯一的例外是不可逼他为老师脱鞋，因为替人脱鞋实在太卑贱了。*约翰说，那要来的如此伟大，连给他脱鞋我都不配。不是脱鞋太卑贱，而是我在他面前太卑贱。让我提醒大家一下，约翰有他自己的学生跟从他，他是当时以色列人眼里很重要的一位。约翰在为耶稣作见证时说：**看哪，神的羔羊！除去世人罪孽的。**

到现在为止，约翰还没有正式把耶稣介绍给我们。他在前面的 18 节里介绍了创世之前和创世之初的耶稣，将要成为肉身到世上来，以及有一位要来为他作见证。然后我们见到了施洗约翰和他的事工，说我不是基督，我是来为他预备的。第二天，约翰遇见了耶稣，说：看哪！神的羔羊！去世人罪孽的。这个画面马上使我们联想到逾越节必须被杀的羔羊，为的是以色列人赎罪。当然，这羔羊不仅是为以色列人的，也是为包括外邦人在内的世界的。并且，这是真正的、最后的羔羊。我们从其它几卷福音书里已经知道了，但约翰直到见到耶稣时才知道。我们也知道，约翰是耶稣的表哥，他俩从小就认识。但约翰长大之后，不知道那位弥赛亚是谁，他在 32-35 节说：**‘我看见圣灵仿佛鸽子从天上降下，住在他的身上。**这件事非同小可，因为神的灵，或者圣灵，不是一直住在以色列。比如，以西结先知在异象里看到，因为以色列的罪，耶和华的荣耀离开了圣殿，离开了他的子民；我们在扫罗身上看到，神的灵从扫罗身上离开，膏了大卫；大卫反罪后向神恳求：求你不要使你的圣灵离开我。但施洗约翰说，圣灵降在耶稣身上，并且住着不走了。这是神的殿，神居住之地。正因为如此，这位耶稣成了用圣灵给

人施洗的，成为赐下圣灵的。我们或许不以为然，但假如你是生活在那个时代的犹太人，等候弥赛亚的来临，那么约翰的话会使你想起以赛亚的预言：耶和华的灵必住在他身上，就是使他有智慧和聪明的灵（以赛亚 11：1）；看哪！我的仆人，我所扶持所拣选心里所喜悦的，我已将我的灵赐给他（以赛亚 42：1）；主的灵住在我身上，因为耶和华用膏膏我，叫我传好消息给谦卑的人（以赛亚 61：1）。约翰说，他就是这一位，我亲眼看见了。

约翰还用了旧约的另一个关于神要用他的灵为他的子民施洗的预言：我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言，你们的老年人要做异梦，少年人要见异象（约珥书 2：28）约翰说，这位就是耶和华膏了的，也是要膏他子民的耶和华自己。

我先前不认识他，只是那差我来用水施洗的，对我说：‘你看见圣灵降下，住在谁身上，谁就是用圣灵施洗的。’我看见了，就证明这是神的儿子’

约翰说的明明白白：以色列啊，你们祭司、利未人、法利赛人啊，你们要知道耶稣是谁吗？他就是你们所等待的！他就是神的儿子！他就是神的羔羊！

我们会在整卷约翰福音里看到，他们不得不面对这件事情，但他们的反应却不怎么样；这也是我们不得不面对的：这是神的儿子，是约翰连给他解鞋带都不配的。你信吗？或者你以为他来是为了帮助你解决你的问题的？你知不知道？你的生活、动作、存留都在于他？

下面我们要来看的是门徒们的见证。先是施洗约翰自己的门徒来跟从耶稣：再次日，约翰同两个门徒站在那里。他见耶稣行走，就说：‘看哪，这是神的羔羊！’两个门徒听见了他的话，就跟从了耶稣（35：37）。约翰一定是在说话的口气上或者动作上使得他的门徒得出结论：是时候了，应该离开老师去跟从耶稣。也就是说，约翰放下了一切，包括自己的门徒。

耶稣转过身来，看见他们跟着他，就问他们说：‘你们要什么？’他们说：‘拉比（‘拉比’翻出来就是‘夫子’）在哪里住？’耶稣说：‘你们来看’。他们就去看他在哪里住，这一天与他同住。那时约有申正了。

听见约翰的话，跟从耶稣的那两个人，一个是西门彼得的兄弟安德烈。

这里没有提到另一个人名字，我们会在《约翰福音》很多地方读到类似的描述。其实那人就是作者，也是使徒约翰。还有，每次出现希伯来文的时候，约翰

都会用希腊文翻出来，可见这卷约翰福音所针对的读者不是犹太人，而是说希腊文的人。

他先找着自己的哥哥西门，对他说：‘我们遇见弥赛亚了（‘弥赛亚’翻出来就是‘基督’）！于是领他去见耶稣。

耶稣看着他说：‘你是约翰的儿子西门，你要称为矶法（‘矶法’翻出来就是‘彼得’）’

又次日，耶稣想要往加利利去，遇见菲力，就对他说：‘来，跟从我吧！’这菲力是伯赛大人，和安德烈、彼得同城。菲力找到拿但业，对他说：‘摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣’。拿但业对他说：‘拿撒勒还能出什么好的吗？’菲力说：‘你来看！’

耶稣看见拿但业，就指着他说：‘看哪，这是个真以色列人，他心里没有诡诈的’。拿但业对他说：‘你从哪里知道我呢？’耶稣回答说：‘菲力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见了’。拿但业说：‘拉比，你是神的儿子，你是以色列的王！’耶稣对他说：‘因为我说在无花果树底下看见你，你就信吗？你将要看见比这更大的事’。又说：‘我实实在在告诉你们：你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上’。

约翰在这里列出了不少人，其中有些人你在《约翰福音》的其余部分不会再遇到。你会不会问一句：为什么？希望后面我们能够来回答这个问题。菲力听从了耶稣的呼召，来跟随耶稣。接着菲力又告诉了拿但业，拿但业却不相信，下面菲力说的话和前面耶稣说的话一模一样：**你来看**

然后耶稣指着拿但业说 **看哪，这是个真以色列人，他心里没有诡诈的** 听到这样的话，你必须知道旧约才能理解到底是怎么回事。那是雅各的故事。雅各用欺骗的手法从父亲那里把哥哥以扫的祝福骗到手，当以扫听到父亲说‘你兄弟已经来用诡计将你的福分多去了’后，说：‘他的名字叫‘雅各’岂不正对吗？（注：‘雅各’的意思是‘抓’，或‘骗’，‘诡诈’）。当以扫知道后问父亲：你没有留下为我祝福的吗？神后来把雅各的名字改成了‘以色列’。耶稣对拿但业说 **看哪，这是个真以色列人，心里没有诡诈的**。接下来耶稣对拿但业说的 **你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上**，同样也是发生在雅各身上的事：那天晚上，雅各因为害怕哥哥以扫杀他而走上逃亡之路。晚上在旷野里睡觉时梦见异

象，看见一个梯子立在地上，上头通天，神的使者上去下来。耶和华在梯子以上对他说话，重申了他给亚伯拉罕以撒的应许。早上醒来雅各说：耶和华真在这里！这地方何等可畏，这是神的殿，是天的门。于是就把那地方叫‘伯特利’，意思是‘神的殿’。（《创世记》28章）。耶稣是在告诉他们：我就是那通往天上的梯子；你们会看到神的使者在我身上上上下下；唯一通过我才能到天父那里去；我就是天的门。

约翰为什么把这些故事告诉我们？为什么以此来开始他写的福音书？为什么这些门徒们没有一点背景没有一点介绍？请听这些经文里约翰的话，门徒们的话：‘看哪！神的羔羊！’‘除去世人罪孽的’；‘这是神的儿子’；‘我们遇见弥赛亚了’；‘摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位’；‘拉比，你是神的儿子，你是以色列的王！’

约翰把描述耶稣的这些身份、称号都列了出来，来证明：他就是你们素来盼望、等候的那一位；整本圣经、整个人类历史所等待的就是这位拿撒勒人耶稣基督。约翰问我们：谁是最重要的？你要跟从谁？我知道你们会说，我们来这里聚会，就是因为我们信耶稣。你认为当时的以色列人是怎么看待自己的？他们会认为自己是悖逆神的吗？但约翰却仍然叫大家出来，受洗得洁净。

你看，约翰摆在我们面前的就是这件事情：这一位比所有的都大；他是你应当为之奉献一切、应当以侍奉他为乐的；如果你不信、或者不愿意这么做，那么你就没有看到耶稣基督的荣耀；今天早上他还在呼召你，来认识他，来就近他，承认他是你的救主。

让我们一起祷告。